《5.1 透镜》—2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题
1. 如图所示，下列透镜对光有会聚作用的是（  ）

A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic_0d71435e-42e8-45d6-9cea-9f98040565]关于凸透镜下列说法中正确的是（  ）
A. 凸透镜只对平行于主光轴的光线有会聚作用
B. 光线通过凸透镜后，折射光线会聚在一起的点，就是凸透镜的焦点
C. 焦点到透镜光心的距离叫焦距，用f表示
D. 凸透镜所成的像一定是实像
3. [bookmark: topic_543ae509-2859-4a9a-941a-dcbe478ad2]下列说法中，不正确的是（  ）
A. 所有通过凸透镜光心的光线都不会改变方向
B. 平行于主光轴的光线经过凸透镜后会聚于焦点
C. 光线通过凸透镜的光路是可逆的
D. 光线通过凹透镜的光路是不可逆的
4. [bookmark: topic_fb44d32e-aed7-479a-bd8f-6d751a4dfa]炎炎夏日，汽车停在露天车场，若把装满水的矿泉水瓶留在车内，太阳光透过矿泉水瓶后可能把汽车内的易燃物引燃，这是因为这瓶水（  ）
A. 相当于一个凸透镜，会聚光线	B. 相当于一个凸透镜，发散光线
C. 相当于一个凹透镜，会聚光线	D. 相当于一个凹透镜，发散光线
5. [bookmark: topic_f39e7629-251f-48a3-95b1-854bb03fe2]早在我国西汉时期成书的淮南万毕术中就有关于冰透镜的记载：“削冰令圆，举以向日，以艾承其影，则火生．”图中关于该记载解释的光路图正确的是（  ）
A. 	B. 
C. 	D. 
6. [bookmark: topic_12b8b6e9-cb7a-4353-9354-d3bd79ea56]如图是一款“改头换面”的球形透镜太阳能发电模型，太阳光通过透镜后照射在太阳能电池板发电，下列正确的是（  ）
A. 此透镜是凸透镜，只能成实像
B. 此透镜是凹透镜，不能成像
C. 此透镜是凸透镜，对光线具有会聚作用
D. 此透镜是凹透镜，对光线具有会聚作用
7. [bookmark: topic_b0bc907f-e2a0-4baa-b18f-338131220f]如图在一块玻璃砖内，一束平行光线恰好正对着玻璃内铁饼形状的空气泡射去，则光束通过空气泡（  ）
A. 仍为平行光束	B. 变为发散光束	C. 变为会聚光束	D. 无法确定
8. [bookmark: topic_ae58a8d0-502a-41aa-96f8-724ba3f907]将一凸透镜正对太阳，在凸透镜另一侧的某一位置放置一个光屏与主光轴保持垂直，光屏上出现一个光斑，此时光心到光屏的距离为L。要确定该凸透镜的焦距，下列说法正确的是（  ）
A. 将凸透镜正对着太阳，主要目的是使入射光线平行于主光轴
B. 光屏不动，使凸透镜远离光屏，若光屏上的光斑变大，则该透镜焦距大于L
C. 凸透镜不动，使光屏靠近透镜，若光屏上的光斑变小，则该透镜焦距大于L
D. 光屏不动，无论怎样移动凸透镜，光屏上都不会出现最小最亮的光斑
二、填空题
9. [bookmark: topic_b098ef66-d24b-4fda-a2a5-e3c2b98675]用手摸透镜感觉中间厚边缘薄的透镜叫______选填“凸透镜”或“凹透镜”，对光线有______选填“会聚”或“发散”作用。
10. [bookmark: topic_e6af8527-a163-4242-8180-c0492b897e]如图所示，张奶奶家的堆柴屋是用塑料薄模作为屋顶的。一个雨过天晴的正午，张奶奶家柴屋里的柴草突然着火了。小明和村里的人们及时赶到，迅速将火扑灭。可谁是纵火犯呢？小明决定当一次侦探。分析了事故现场以后，小明一拍脑门说道：“我知道了”小明所说的纵火犯是阳光和棚顶积水。小明找到着火的原因考虑的主要因素是棚顶积水具有______的特点，从而构建了______模型。
11. [bookmark: topic_75e908de-7407-4bc4-a839-10aa82ec9e]舞台上用的一种追光灯，是由凸透镜和点光源组成的。如果要产生平行的绿光，光源应放在凸透镜的______处，凸透镜上应贴______色的滤光片。
12. [bookmark: topic_d91d50a6-fab7-4cbf-ac9e-1711aa3ef6]如图所示，把一凸透镜放在平面镜前，当用眼睛观察镜子时，光束似乎是从M处发散开来的，则光束会聚处和M点的距离是______m，该凸透镜的焦距是______m。

13. [bookmark: topic_3a62bd6c-e3af-4b19-a987-499687ffe7]如图所示，一束平行于凸透镜主光轴的光线经过凸透镜后，在光屏上形成了一个最小、最亮的光斑．由图可知，凸透镜对光线具有______ 作用，该凸透镜的焦距是______ cm．

三、作图题
14. [bookmark: topic_bf857401-8838-47f4-ac74-1121c236cb]如图所示光线是经过透镜折射后的光线，请分别画出它们的入射光线。











15. [bookmark: topic_fe178468-9dc9-4033-80e8-57ec227d31]光源S发出的一条光线，经凸透镜折射后，再被平面镜反射，穿过厚纸板上的小孔B点到达纸板上方A点。请根据图中给出的条件确定出平面镜的位置并补充完整光路图。









16. [bookmark: topic_8a19db5d-b2a1-4a79-b321-8a7c8423a9]完成图中的入射光线或折射光线。










17. [bookmark: topic_d00574b2-e630-4616-85a0-7feab23e82]如图所示，有一点光源S发出的一条光线经平面镜反射后，反射光线经过凸透镜折射后与主光轴平行为透镜的焦点，请画出：入射光线，反射光线，经凸透镜折射后的折射光线。











18. [bookmark: topic_3ab21fef-ea78-402e-8120-15b2d105d1]在如图中，光线a是烛焰发出的一条光线经过平面镜反射后的光线，a光线反向延长过主光轴用虚线焦点F，请作出光线a通过透镜之后的光路图和入射光线。









答案和解析
1.【答案】C

【解析】
【分析】
中间比边缘厚的透镜为凸透镜，对光线有会聚作用；中间比边缘薄的透镜为凹透镜，对光线有发散作用。    
知道凸透镜对光线有会聚作用、凹透镜对光线有发散作用，以及相关的应用。
【解答】
根据凸透镜和凹透镜的形状特点可知，都是中间厚、边缘薄的透镜，都是凸透镜，都是中间薄、边缘厚的透镜，都是凹透镜，
并且凸透镜对光线有聚作用，所以对光有会聚作用的是。
故选C。

2.【答案】C

【解析】解：A、凸透镜对平行光线、会聚光线、发散光线都有会聚作用。故A错误；
B、只有平行于主光轴的光线，经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点。故B错误；
C、焦点到光心的距离是透镜的焦距，用f表示。故C正确；
D、凸透镜所成的像可能是实像，也可能是虚像，例如放大镜成的是虚像，故D错误。
故选：C。
从透镜的焦点、焦距的定义分析。
凸透镜对任何光线都有会聚作用，让会聚的光线提前会聚，使平行光线会聚成一点，使发散的光线变为会聚一些。
凸透镜可以成实像，也可以成虚像。
凸透镜对光线有会聚作用，会聚的含义是使原来的光路变窄，可能把光线会聚成点，可能会聚成平行光线，可能还是分开的光线。
凹透镜对光线有发散作用，发散的含义是使原来的光路变宽，可能把光线发散为平行光线，可能发散为错后会聚的光线，可能变得比原来更散一些。
3.【答案】D

【解析】解：A、通过透镜光心的光线都不会改变方向，故A正确；
B、平行于主光轴的光线经过凸透镜后会聚于焦点，平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点．故B正确；
C、折射时，光路是可逆的，所以光线通过凸透镜折射后，光路是可逆的，故C正确；
D、因为折射时，光路是可逆的，所以光线通过凹透镜的光路也是可逆的，故D错误．
故选D．
过光心的光线不管是经凸透镜折射还是经凹透镜折射，其传播方向不改变．
平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点．
平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点．
折射时，光路是可逆的．
解答此题的关键是掌握凹透镜和凸透镜的三条特殊光线．同时还要明确折射时，光路是可逆的．
4.【答案】A

【解析】解：装满水的矿泉水瓶相当于一个凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用，这样就会使太阳光汇聚于一点，凸透镜焦点的温度高，达到易燃物的着火点，易燃物燃烧引起火灾，故A正确。
故选：A。
中间厚、边缘薄的透明物体相当于凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用。
本题考查了学生对凸透镜的特点及凸透镜对光线的作用等问题，平时学会利用身边的器材做实验，多动手、多思考，提高分析解决问题的能力。
5.【答案】A

【解析】解：
把冰磨制成凸透镜，让太阳光通过凸透镜，太阳光将会聚在焦点，从而使焦点处温度升高，如果在焦点处放些易燃物质，易燃品就会燃烧起来，从而取火。这是利用了凸透镜的会聚作用。
A、图中平行光经凸透镜会聚于焦点，故A符合题意；
B、图中平行光经凹透镜后折射光线的反向延长线过焦点，故B不符合题意；
C、图中过焦点的光线经凸透镜后变成平行光，故C不符合题意；
D、图中延长线过焦点的光线经凹透镜后变成平行光，故D不符合题意。
故选：A。
“削冰令圆，举以向日，以艾承其影，则火生。”的意思是指：把冰磨制成凸透镜，让太阳光通过凸透镜，太阳光将会聚在焦点，从而使焦点处温度升高，如果在焦点处放些易燃物质，易燃品就会燃烧起来，从而取火。据此选择符合题意的光路图。
本题考查了凸透镜、凹透镜对光线的作用，理解记载内容涉及到的物理知识是关键。
6.【答案】C

【解析】解：由题意可知，通过球形透镜聚光之后再发电，则该透镜对光线有会聚作用，由凸透镜对光线有会聚作用、凹透镜对光线具有发散作用可知，此透镜是一个凸透镜；凸透镜可以成实像，也可以成虚像，故C正确，ABD错误。
故选：C。
首先明确题意，然后再根据凸透镜对光线具有会聚作用、凹透镜对光线具有发散作用分析即可。
本题主要考查学生对：凹透镜和凸透镜特点的了解和掌握，是一道基础题。
7.【答案】B

【解析】解：如果不是对图片进行分析，很容易误选A，因为凸形气泡不是玻璃元件，故它不是凸透镜；
玻璃砖被气泡分成两部分，这两部分都是中间薄，边缘厚，都是凹透镜，对光线有发散作用，因此平行光经过玻璃砖后，会变得发散。
故选：B。
判断光线通过玻璃砖后会怎样，关键是要看玻璃砖属于什么透镜。图中，玻璃砖是被气泡分成了两部分，这两部分都属于凹透镜，凹透镜对光有发散作用。
本题中的一个干扰因素就是那个凸形的气泡，学生往往只注意到了气泡的形状，而忽视了对光线起主要作用的其实是玻璃砖。
8.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查了凸透镜的焦点和焦距，是比较基础的知识点，掌握基础知识很重要。
【解答】
A.将凸透镜正对着太阳，主要目的是使入射光线平行于主光轴，故A正确；
B.由于光斑到凸透镜的距离为L时，若凸透镜远离纸的过程中光斑变大，说明f一定小于L，故B错误；
C.凸透镜不动，使光屏靠近透镜，若光屏上的光斑变小，则该透镜焦距小于L，故C错误；
D.光屏不动，移动凸透镜，平行光线经凸透镜后会聚到一点，光屏上会出现最小最亮的光斑，故D错误。
故选A。
9.【答案】凸透镜  会聚

【解析】解：中间厚、边缘薄的透镜叫凸透镜，平行于主光轴的光线经凸透镜折射后能会聚于一点焦点，说明凸透镜对光线有会聚作用；
故答案为：凸透镜；会聚。
凸透镜是指中间比边缘厚的透镜，凸透镜对光线有会聚作用。
本题考查了透镜的分类和凸透镜对光线的作用，是一道基础题。
10.【答案】会聚光线  凸透镜

【解析】解：由图可知，棚顶积水形成了一个中间厚、边缘薄的水凸透镜，它对光线有会聚作用，当正午的太阳光竖直向下照射时，太阳光在柴草堆上会聚成最小、最亮的点，引燃柴草而失火。
故答案为：会聚光线；凸透镜。
仔细观察题中的图，可以发现雨水在塑料薄膜上，形成一个上平下凸的凸透镜，这样太阳光经过凸透镜后就会聚集在一点上，会使处于这一点的干稻草温度急剧上升，而导致失火。
本题考查学生对凸透镜对光线会聚作用的了解，基础性题目。
11.【答案】焦点  绿

【解析】解：由凸透镜的作用知，平行主光轴的光线，经过凸透镜后折射光线过焦点，而根据光路的可逆性，焦点发出的光，经凸透镜折射后将平行射出，故光源应放在凸透镜的焦点处；
因为不同颜色的透明物体只能透过与其本身相同颜色的色光，所以要想得出绿光，应在凸透镜上贴上绿色的滤光片。
故答案为：焦点； 绿。
凸透镜对光线的会聚作用，平行主光轴的光线，经过凸透镜后折射光线过焦点，而根据光路的可逆性，焦点发出的光，经凸透镜折射后将平行射出；
不同颜色的透明物体只能透过与其本身相同颜色的色光。
此题主要考查了凸透镜对光线的作用，以及光路的可逆性，同时还要对透明物体颜色的特点有所了解。
12.【答案】   

【解析】解：
由题知，当用眼睛观察镜子时，光束似乎是从M处发散开来的，则凸透镜的焦点在平面镜前面，
而物体在平面镜中成像时，物像关于平面镜对称，根据平面镜成像特点作出凸透镜的焦点F，如图所示：

光束会聚处F和M点的距离；
焦距是焦点到光心的距离，则凸透镜的焦距：。
故答案为：；。
眼睛观察镜子时，感到光束是在M点发出的，根据物像关于平面镜对称，可以确定凸透镜焦点的位置，从而判断光束会聚处和M点的距离。凸透镜的焦距。
本题关键是根据平面镜成像特点判断凸透镜焦点的位置。
13.【答案】会聚；

【解析】
【分析】
通过甲图所示的现象，结合凸透镜焦点的定义即可确定该凸透镜的焦距。
本题首先要确定凸透镜对光的作用，再根据焦距的概念从图中读出透镜的焦距，属基础题。
【解答】
由图可知，凸透镜对光线具有会聚作用；平行光线经过凸透镜后会聚于一点，这一点就是焦点；焦点到光心的距离是焦距，根据图示中光屏在刻度尺上的位置，可以读出该凸透镜的焦距。
故答案为：会聚；。
14.【答案】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴，据此画出对应的入射光线，如图所示：


【解析】在作凸透镜的光路图时，先确定所给光线的特点再根据凸透镜的光学特点三条特殊光线来作图。
凸透镜的三条特殊光线：通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点；过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。
15.【答案】解：
由图知，由光源S发出的光线SM通过焦点，该光线经凸透镜折射后将平行于主光轴；
该折射光线MN经平面镜反射后，经过小孔B、点A，连接AB并延长，与经凸透镜后的折射光线MN的交点为入射点O，过入射点画出的角平分线可得法线OC，过入射点O画出法线OC的垂线可得平面镜的位置，如图所示：
。

【解析】通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴，据此画出经凸透镜后的折射光线；
连接AB并延长可得经平面镜后反射光线，与上面的折射光线的交点为在平面镜上的入射点；过入射点画出反射光线与入射光线夹角的角平分线可得法线，过入射点画出法线的垂线可得平面镜的位置。
本题考查了凸透镜的三条特殊光线、光的反射定律的应用，由于是画平面镜的位置，确定在平面镜上的入射点是关键。
16.【答案】解：
平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线的反向延长线通过焦点，过光心的光线经凹透镜后其传播方向不变，如图所示：


【解析】先确定所给的入射光线的特点，然后根据凹透镜的三条特殊光线作图。
凹透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；指向另一侧焦点的光线经凹透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线的反向延长线通过焦点。
17.【答案】解：
作出光源S关于平面镜的对称点，可得像的位置，连接作出反射光线，与平面镜的交点为入射点，连接入射点与S的连线即为入射光线，再根据通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴作出折射光线。如图所示：


【解析】物像关于平面镜对称，据此确定像的位置；而反射光线好像是从虚像上发出的，据此连接像点与F确定入射点的位置，画出反射光线，再根据通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴作出折射光线。
本题考查了平面镜成像的特点和凸透镜的三条特殊光线的作图，利用好经平面镜后的反射光线好像是从虚像上发出的是解题的关键。
18.【答案】解：
由题知，a光线反向延长过主光轴焦点F，说明光线a过凸透镜的焦点，光线a通过透镜之后的折射光线平行于凸透镜的主光轴射出；
过入射点画出法线，在法线的左侧根据反射角等于入射角画出入射光线，如图所示：


【解析】光线反向延长过主光轴焦点F，说明光线a过凸透镜的焦点，根据凸透镜的三条特殊光线通过焦点的光线画出光线a通过透镜之后的折射光线；
知道反射光线、反射点入射点，过入射点画出法线，在法线的左侧根据反射角等于入射角画出入射光线。
本题考查了光的反射定律的应用、凸透镜的三条特殊光线，画图时注意：反向延长线、法线用虚线，实际光线用实线不要忘记标箭头，不要忘了标出垂直符号。
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